

莫让“伊斯兰国”在利比亚坐大



(资料图)



(资料图)

●“伊斯兰国”加速在利扩张

近日，利比亚军方和美军加大了在利境内对极端组织“伊斯兰国”的打击力度。利军方人士2月22日说，国民军在东部城市班加西取得进展，已控制该市马里萨港等多个被极端武装占领的区域。19日，美军战机对利西北部城市塞卜拉泰的一处“伊斯兰国”训练营地实施了空袭。

观察人士认为，美国和利比亚军队对“伊斯兰国”的进攻虽取得一些进展，但当前利比亚反恐形势依然严峻，如何严防“伊斯兰国”坐大是摆在利比亚乃至国际社会面前的一大课题。

2011年利比亚战争结束后，该国政局持续动荡。2014年8月以来，利比亚出现两个议会、两个政府并立的局面，两派武装冲突不断。利国内派别矛盾造成的权力真空成为恐怖和极端势力滋生的温床。它们趁机在利境内扩大势力范围，其中“伊斯兰国”分支的扩张最为显著。

据报道，由于国际社会对盘踞在叙利亚和伊拉克的“伊斯兰国”武装进行持续打击，该组织武

装人员数量从3.15万人下降到2.5万人，但同期在利比亚的“伊斯兰国”武装人员人数却实现翻番，达到6500人。目前，该组织已占据利比亚东部城市德尔纳，中西部城市苏尔特和塞卜拉泰部分地区，并对班加西、的黎波里等重要城市形成严重威胁。一些武装人员还在向部分产油区逼近。

有报道称，利比亚的“伊斯兰国”分支正成为该极端组织8个海外分支中最重要的一支。

●国际社会愿提供反恐合作

“伊斯兰国”分支在利比亚的扎根和壮大给国际社会特别是欧洲一些国家带来了重大现实威胁。该组织利用利比亚长达1900多公里的海岸线向地中海北边的欧洲国家输送极端武装分子并发动恐怖袭击。作为一项重要的收入来源，该组织还有计划、分批次地组织来自非洲南部的非法移民向欧洲偷渡，进一步加

深了欧洲的难民危机。

国际社会都表示愿意帮助利比亚打击极端组织，但前提是利比亚需要成立民族团结政府。欧洲有关国家及其盟国承诺，一旦新的利比亚民族团结政府成立，将在恢复和重建安全秩序、控制非法移民偷渡以及打击利比亚境内极端和恐怖势力方面提供必要的经济和军事援助。

联合国秘书长特使、联合国利比亚支助特派团负责人马丁·科布勒也一再强调，“伊斯兰国”是利比亚各派的共同敌人，当务之急是尽快建立一个统一的民族团结政府，由这个国际社会承认的合法政府向联合国提出经济和军事援助请求，与国际社会一道打击利比亚境内恐怖主义。

●建立民族团结政府是关键

利比亚各派别去年12月在摩洛哥签署《利比亚政治协议》，同意结束分裂，共同组建民族团结政府，但总理委员会今年1月19日提交的32名政府成员名单未能在利比亚国民代表大会获得通过。本月14日，总理委员会公布新名单，部长人数被削减到18人，利比亚国民代表大会预计将在23日对新名单进行表决。

分析人士认为，新政府名单如果获得通过，将为国际社会援助利比亚政府打击“伊斯兰国”

扫清最后障碍。实际上，包括美国、英国、法国和意大利在内的西方国家一直在做相关的军事安排，包括向利比亚政府派遣情报人员和军事顾问，对利比亚国民军进行反恐培训等。

利比亚反恐专家、专栏作者埃尔加尔认为，如果利比亚国际反恐同盟能顺利组成，将可获得联合国授权，预计利比亚政府领导的国民军将主导对“伊斯兰国”的地面进攻，美国等西方国家则将提供资金和武器支援以及必要的空中支持，包括卫星侦察、战机和无人机定

点轰炸等。

不过，埃尔加尔也指出，如果新政府名单再次被否决，情况将进一步复杂化。以美国为首的西方国家可能会选择与利比亚部分民兵武装派别合作，但这势必会把另一些民兵武装推向“伊斯兰国”一边，增加打击“伊斯兰国”的难度。另一方面，由于没有合法政府的授权，西方国家的武装干涉可能引起利比亚国内民众和周边邻国的反对，使得反恐军事行动变得更加困难。

(据新华社电)